

### “龙元素”占主角，生肖经济激活新年消费市场

# 这个新年龙量满满

在长沙一家超市内，市民正在选购龙年新年周边。

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 范宏欢)呆萌可爱的奶龙玩偶、招财纳福的龙年对联、寓意吉祥的龙钞龙金……随着农历龙年的脚步越来越近，长沙的年味也越来越浓。连日来，记者走访发现，以“龙”为设计元素的商品在长沙各大消费市场纷纷亮相，深受市民欢迎。披上“龙衣”的商品成为新一年的潮流品，不断拉动“龙经济”。

#### “龙元素”成年货市场主角

“妈妈，这个奶龙好可爱，可以给我买一个吗？”15日下午，在长沙岳麓区一家礼物集合店里，一对母子正在选购龙年周边商品。只见一个黄色奶龙造型的玩偶戴上了财神帽手捧金元宝，或做成钥匙扣，或变身软萌抱枕，相当“吸睛”。

要说如今最火爆的龙形象，非动画短片《小七和奶龙》里面的奶龙莫属。记者发现，治愈感元素玩具近年来深受消费者青睐，而“萌龙”造型自然成为龙年主题玩具的重要表现形式。“今年正好是龙年，奶龙主题周边在我们店卖得特别好，很多小朋友和年轻人都喜欢。”该店店员指着摆放在门口最显眼位置的奶龙公仔说。

除了龙年公仔，新春对联、福字更是每家每户必不可少的年货。在长沙高桥大市场，各种包含“龙元素”的对联、窗花、福字随处可见，整条街道被这些新年小摆件装扮一新，显得红红火火，热闹非凡。

“新年前，大家都喜欢采购一些喜庆的物品种类，图个好寓意。”一位店铺老板表示，两个月前他们就陆续上新龙年主题年货，单件价格在十几元至几十元之间，并且会一直卖到年三十。

#### 龙年金饰销量一路走高

随着春节临近，黄金消费市场也呈现出一片火热态势，其中“生肖龙”金饰、金条更是成为热卖爆款。在各大品牌纷纷推陈出新、引入年轻设计元素的推动下，黄金消费的群体也越发年轻化。

“有没有适合龙年戴的金饰？”“可不可以用粗一点的红绳编？”15日，在长沙黄兴南路步行商业街一家黄金销售柜台，记者看到，选购黄金的顾客人头攒动，其中年轻消费者占了大半。“我们现在在做活动，黄金首饰活动价每克可直降50元，如果是会员，工费每克还能再优惠。”店经理李美君介绍，临近春节，黄金饰品的销量就一直在往上走，特别是今年龙年，一些龙主题的饰品更是抢手，雕刻生肖龙的转运珠搭配福寓意的小配件是目前店里的爆款产品。

#### 龙系IP催生新年爆款

同样成为开年顶流的还有火上热搜的龙币、龙钞和龙邮。近期，长沙多家承办龙币、龙钞的银行窗口排起长龙，连银行工作人员都直呼“多年未见这么热闹”。并且，龙币、龙钞在二级市场上呈现高开高走之势，多家电商平台报价已翻倍。《甲辰年》特种邮票发行当天，不少收藏爱好者便早早来到长沙火车站邮政网点排队等候，龙年邮票“一票难求”，受到市民追捧。

虽然每年生肖经济都会火爆一阵，但龙作为最“神秘”的生肖，开年带动的消费尤其“凶猛”。淘宝平台数据显示，新年伊始，生肖龙相关商品在淘宝搜索量暴增，统计期内“龙年”相关商品词搜索量同比增长高达640倍。越来越多的商家意识到通过融入“龙元素”来打造独特的年货产品线，以满足消费者对文化底蕴的追求。

以故宫淘宝店为例，该店陆续上新了60多款龙年商品，其中最受欢迎的故宫新春福筒销量已达10万单。在某电商平台，“2024龙年文创”登顶热搜榜单，龙年记事本、龙年台历等成为热销商品。此外，贵州茅台酒公司发售的龙年生肖茅台，也一度成为2024年初白酒行业的爆款。

某年货节项目总负责人张宇昂表示，生肖类产品本身就具有一定的收藏意义和纪念价值，近些年越来越多的品牌都在抢先发布生肖新品，品牌跨界合作、IP联名成为一大趋势，且在产品理念设计上更加贴合当下年轻人的喜好，所以在很大程度上激发了消费者、尤其是年轻群体的选购需求。

“龙既是中华民族的图腾，也是祥瑞的体现，因此大家对寓意美好的龙年都充满着很大期待。”长沙一家文创品牌主理人凌霄认为，由于龙这一生肖属性特殊，具有一定的消费暗示作用，因此很多文创企业都希望把握其中商机。而对于销售情况良好的品牌来说，新年产品则为其带来更多的“爆款”，能够使其获得营收上的真正助益。

黄色奶龙造型的玩偶戴上财神帽手捧金元宝，做成钥匙扣相当“吸睛”。



均为长沙晚报全媒体记者 范宏欢 摄

经济观察

## 从业主端发力，推动智能建造落地实施 长沙将出台绿色智能建造工程业项目管理指导性文件

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 陈煥明 通讯员 刘冰峰 余俊)推动智能建造落地实施，作为项目投资建设单位的业主发挥巨大作用。16日下午，长沙市住建局组织召开《长沙市绿色智能建造工程业管理体系应用研究》课题评审会。记者了解到，长沙将以EMPC模式下的工程总承包招投标为切入点，基于“BIM+EMPC+装配式”，出台绿色智能建造工程业项目管理指导性文件，强力推动建设业单位主动适应新型建造方式和建设管理模式的改革和创新，助力智能建造高质量发展。

智能建造是采用新一代信息技术，包括BIM、人工智能、物联网、大数据、机器人等，可实现工程产业链各参与方协同作业，实现工程全生命周期的质量、安全和效率提升，助力可持续发展。业主在项目管理中，特别是智能建造工程，需要依靠信息化管理手段，来提升管理水平和效率；但目前仍存在着建造理念有待更新，不愿投入资源，项目管理方式粗放，设计、生产、施工等环节相对割裂等问题。

#### 华曙高科深度布局海外增材制造市场

为了推动传统工程项目管理，向智能建造工程项目管理转型升级，长沙市住建局将业管理体系应用研究，纳入全市十大绿色智能建造科技创新研究课题。该课题从建设业单位在智能建造工程实施过程中各个环节具体工作内容、项目管理方式等进行研究，评估长沙市绿色智能建造发展情况，梳理长沙绿色智能建造发展目标，拟定长沙市绿色智能建造工程业项目管理指导性文件。评审专家对课题逐一进行质询，就结题材料、研究创新点、研究成果等提出意见建议，并一致同意课题通过评审。专家们认为，课题分别从立项用地与规划许可、设计、工程总承包招投标、报建、施工以及运维等六个方面，系统研究了业主在智能建造项目全过程中的管理要点，研究成果能为智能建造项目业单位提供全面系统的应用指导，对促进智能建造产业的发展具有较强的应用价值。

底特律大都会区，着力于为制造业、汽车、航空航天、医疗、电力和高校等数百家企业提供专业服务。作为工程和制造解决方案的领导者，Novastar将华曙高科高性能工业3D打印解决方案整合到其产品系列，为当地客户提供极具竞争力的批量生产解决方案，其服务行业涵盖汽车、模具和工业制造等。华曙高科北美的子公司于2017年在美国德克萨斯州奥斯汀市成立，致力于为北美市场提供专业服务。华曙北美子公司拥有一支资深增材制造专家组成的本地化团队，专注于提供应用支持、服务和销售，以及以客户为中心的应用研发和技术支持服务。Novastar位于美国密歇根州

## 民生

责编/易勇 美编/王志云 校对/肖应林

# 这是当保安多年“最危险的一次”

### 一年多前王志强、刘中群悬空破窗救火，日前被授予2022年度“湖南省见义勇为先进个人”

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 聂映荣 实习生 梁译丹)一年多前，长沙晚报曾报道这样一个挺身而出的故事——雨花区一小区18楼住户家中起火，居民不在家，两名保安用消防水带吊着身体，化身“蜘蛛侠”，从19楼索降至18楼，破窗灭火。日前，湖南省人民政府发布《关于表彰2022年度湖南省见义勇为英雄及先进个人的决定》(以下简称《决定》)，这两名保安王志强、刘中群被授予“湖南省见义勇为先进个人”荣誉。

2022年5月29日，雨花区洞井街道一个小区15栋18楼住户家发生火灾。王志强、刘中群接报后第一时间赶到现场，发现浓烟已从门缝渗出，周围居民反映疑似有人被困。

他们多次敲门无应答后，在现场居民和同事的协助下，用消防水带拴住身体从19楼吊下，破拆防盗窗后进入火场。此时火场浓烟滚滚，能见度极低，两人艰难穿过客厅，尝试打开房门，但因房门已被反锁，无法打开。

两人当即折返，接过众人递送的湿毛巾捂住口鼻后，再度冲入室内，分工寻找被困人员和起火点位置，并扩大破拆面预留逃生窗口。两人随后再次回到窗边，从众人手中接过灭火器，第三次闯入火场，将火扑灭。因灭及时，此次火情未造成严重后果。

事后接受记者采访时，王志强坦承，这是自己当保安多年“最危险的一次”，自己回想当时的情景会有些后怕，但是不后悔，他说：“事发当时不知道怕，只想着尽快救火，尽量减少损失。”刘中群说：“我觉得这是应该做的，遇到这样的情况没办法，职责所在，必须挺身而出、尽力而为。”

该小区业主们如此称赞：“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”“反应神速，危险时刻显身手，有这样勇敢又负责的安保人员，是我们的幸运。”日前，湖南省人民政府发布《决定》，并公布《2022年度湖南省见义勇为英雄及先进个人名单》，其中，长沙共有2人上榜，分别为王志强、刘中群。

上述《决定》称，见义勇为是中华民族的传统美德，是惩恶扬善、扶危救困、匡扶正义的崇高事业，是时代精神的具体体现。社会各界和全省人民要向先进典型学习，学习他们无私无畏、奋不顾身的勇敢精神，学习他们舍生取义、救人危难的崇高品德，自觉践行社会主义核心价值观，大力传承和发扬湖湘文化精神，积极投身更高水平的平安湖南建设。



↑王志强(左)和刘中群(右)。长沙晚报全媒体记者 刘琦 摄

←2022年5月29日，这两名保安利用消防水带，从19楼吊着身体到18楼，对防盗窗进行破拆后进入火场灭火。视频截图

## 脑瘫少年王释玉的故事感动星城读者，“湖南好人”孙家闯上门探望 收到最爱的书，他开心极了

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 刘琦 实习生 徐蹊成)“这本书我找了很多家书店才找到，你一定会喜欢。以后学习上、生活上有什么困难，都可以跟叔叔讲。”1月16日上午，脑瘫少年王释玉家中来了一位特殊的“客人”，他就是“湖南好人”、全省助残先进个人孙家闯。

此次上门探望的过程中，孙家闯为王释玉带来了《马克思1844年经济学哲学手稿》《苏东坡传》《额尔古纳河右岸》《文学回忆录》等书籍，还为他买了水果和牛奶。“王释玉求学的事迹让我很感动，接到消息后我第一时间去买书。我非常想看这本《马克思1844年经济学哲学手稿》，但这本书很稀少，我找了一个半小时，走了很多家书店才找到这最后的一本。”孙家闯送来这些书，王释玉非常开心，努力讲出感谢的话语。

“都是举手之劳，不必放在心上。你喜欢这些书，就是我最开心的事，我也希望你早日圆梦大学。”孙家闯鼓励王释玉坚持学习，“如果到大学去旁听需要学费，叔叔会想办法帮你解决，你不用担心。”连日来，脑瘫少年王释玉热爱读书和写作的故事经报道之后，感动了不少星城读者，他的“大学梦”也牵动着不少人的心。在媒体的帮助和爱心人士的关注下，王释玉心中再次燃起了对大学、对文学的向往。“这几天，他基本上6时就会起床读书，心情也特别好。”母亲唐霞告诉记者，王释玉非常渴望走进大学校园学习，与同龄人交流。

这些年，王释玉不仅努力去“读万卷书”，家人也想方设法带着他“行万里路”。18岁的他钟爱哲学、文学和心理学，每天都会静下心来读书。“在灯红酒绿中，不曾迷失自我，成为萤火。”他在《仍是少年》一诗中这样讲述自己的梦。“年少少伐经盈，月色亦有共鸣……”1月14日，王释玉在自己的新诗《我的样子》中这样写道。他告诉记者，自己想克服困难，成为一名老师，让很多跟他一样的人在教育中也能感受到爱和尊严，快乐幸福成长。

《长沙脑瘫少年有个“大学梦”》后续

## 生命的奇迹

### 33岁高位截瘫孕妈顺利产下健康宝宝

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 梁琦 周北芳)这是一个暖心的故事，更是一次难度极高的挑战。33岁的刘女士高位截瘫，却意外怀孕了。以她的身体情况，怀孕的风险要比普通人高出许多，保胎、分娩都会经历重重困难。记者16日从湖南省人民医院获悉，在该院多学科团队护航下，刘女士先后5次住院保胎，最终顺利剖宫产下一个健康的男宝宝，用勇敢和坚强创造了一个生命的奇迹。

33岁的刘女士是湖南邵阳人，此前因车祸造成高位截瘫，历经腰推手术、多次植皮、反复导尿、神经康复等多重磨难。之后，刘女士意外怀上了宝宝，欣喜之余，她和家人决定排除万难也要留下这个来之不易的孩子。“对于我和老公来说很难得，就当是老天送给我们的礼物。”刘女士说。

2023年9月17日，怀孕21周的刘女士因泌尿系结石并发感染，从当地医院转入湖南省人民医院产科。该院组织多学科专家团队精心护理，刘女士住院期间情况良好。

产科团队在密切监护母婴情况的同时，给予加强宫内营养支持等治疗。同时，由于B超显示胎盘位置较低，为防止产前、产后大出血，治疗团队做好充分的术前准备。经过产科团队的努力，刘女士的孕周顺利延长至37周，胎儿体重接近3公斤，达到足月标准。

终于，在2024年1月8日这天，刘女士剖宫产下一名男婴。当产科医师把粉嫩嫩的孩子放在刘女士身旁时，幸福的笑容在这位坚强的母亲脸上漾开。

术后，刘女士母子情况良好，于1月15日出院。出院时，刘女士感激地对医护人员说：“谢谢医务人员让我们迎来了新的生命和新的希望，圆了我做母亲的梦。”

## 水獭被困，“火焰蓝”成功解救

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 胡宇波)路遇野生动物被困，你会怎么办?16日，长沙县消防救援大队通报一起涉野生动物救援案例——一只小水獭被困，“火焰蓝”成功解救。1月15日10时54分，长沙县果园镇专职消防救援队接到群众报警称，果园镇浔龙河村河边发现一只水獭被困。接警后，消防队迅速出动一辆5人赶赴现场。到场后，经询问得知，这只水獭之前被捕获兽夹夹住，逃跑的过程中又被废弃渔网缠住，导致动弹不得。在救援过程中，消防队员和巡防队员使用多功能挠钩控制住水獭，然后用钢丝绳和剪刀剪断困

在它身上的渔网和铁丝。经过10分钟左右的救援，消防员将水獭装进网袋并移交于果园镇自然资源所。目前，水獭已被送往当地救助站进行救助。记者了解到，水獭，别名水狗，隶属于食肉目鼬科，国家二级重点保护野生动物，通常栖息在河流、湖泊、溪流、水库附近，尤其喜欢生活在两岸林木繁茂的溪河地带。消防部门提醒，市民如果遇到野生动物被困需要救助时，请勿擅自上前解救，因野生动物具有较强的攻击性，大家应第一时间告知有关部门，让专业人员携带专业设备进行施救。必要时，市民可拨打119报警电话向消防部门求助。